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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 



Існуючий стан законодавства, правотворчої та правозастосовної діяльності засвідчує ту 

обставину, що у сфері реалізації положень кримінального закону з боку уповноважених 

суб’єктів нерідко допускається неоднозначне його застосування, діаметрально протилежна 

оцінка існуючих обставин і, в кінцевому результаті, - помилки при кваліфікації 

кримінальних правопорушень, невідповідність прийнятих рішень вчиненому і т.д. Проблема 

не тільки у ступені підготовки працівників правоохоронних органів, адже і теорія не завжди 

здатна запропонувати практиці чіткі й однозначні рекомендації щодо кваліфікації 

передбачених кримінальним законом діянь. Прямим наслідком відсутності належних 

теоретичних основ є те, що чинне законодавство, по суті, не містить положень, які б 

регламентували порядок застосування кримінально-правових норм, у тому числі і питання 

кваліфікації. Правила кваліфікації на сьогодні не закріплені у законі, існують здебільшого у 

вигляді звичаїв, що побутують серед практичних працівників та теоретичних положень. 

Частина із них відображена в постановах Пленуму Верховного Суду України з питань 

застосування норм про відповідальність за окремі види кримінальних правопорушень. Це 

ускладнює як застосування закону, так і вивчення відповідних питань студентами. Разом із 

тим, важливість згаданих положень обумовлює те, що навчальними планами підготовки 

висококваліфікованих юристів передбачено вивчення положень, які стосуються 

кримінально-правової кваліфікації, адже вони входять до системи підготовки майбутніх 

працівників органів кримінальної юстиції. 

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Теоретичні та практичні 

проблеми кваліфікації кримінальних правопорушень» складена відповідно до освітньо-

професійної програми підготовки магістра (галузь знань 08 “Право”, спеціальність 081 

“Право”). 

Предметом вивчення навчальної дисципліни виступають загальні положення теорії 

кримінально-правової кваліфікації та основи їх практичного застосування.  

Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна є складовою для поглибленого вивчення 

кримінально-правового циклу, і пов’язана з такими дисциплінами як «Кримінальне право. 

Загальна частина», «Кримінальне право. Особлива частина», «Кримінологія», «Кримінально-

виконавче право», «Кримінальне процесуальне право», а також «Адміністративне право», 

«Цивільне право».  

Програма нормативної навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

Змістовий модуль 1. Кваліфікація кримінальних правопорушень із урахуванням 

інститутів Загальної частини кримінального права України. 

Змістовий модуль 2. Кваліфікація кримінальних правопорушень із урахуванням 

положень Особливої частини кримінального права України. 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання нормативної навчальної дисципліни «Теоретичні та практичні 

проблеми кваліфікації кримінальних правопорушень» є формування знань про поняття, 

підстави та принципи кваліфікації кримінальних правопорушень, а також питання 

кваліфікації окремих типів діянь, передбачених КК України; прищеплення вміння 

правильного застосування знань, одержаних під час вивчення кримінального права та інших 

галузей права, у процесі кримінально-правової кваліфікації; виховування поваги до 

кримінального закону як важливого засобу захисту прав, свобод і законних інтересів 

людини, інтересів суспільства й держави від злочинних посягань. Навчальним планом 

підготовки юристів передбачено вивчення положень, які стосуються кваліфікації 

кримінальних правопорушень, адже вони входять до системи підготовки майбутніх 

працівників органів кримінальної юстиції. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є: ознайомлення студентів із 

теоретичними та практичними проблемами застосування кримінально-правових інститутів 

Загальної та Особливої частин кримінального права України; володіння знаннями про 

кримінально-правові норми, їх теоретичне підґрунтя; системний аналіз механізмів реалізації; 

уміння самостійно тлумачити і застосовувати відповідні правові приписи, з урахуванням 

конкретних прикладів слідчо-судової та прокурорської практики. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 



знати: 

- поняття, структуру та значення кримінально-правової кваліфікації кримінальних 

правопорушень; 

- підстави та принципи кримінально-правової кваліфікації кримінальних 

правопорушень; 

- правила кваліфікації з урахуванням стадій кримінальної протиправної поведінки; 

- правила кваліфікації кримінальних правопорушень, вчинених за співучасті; 

- правила кваліфікації множинності кримінальних правопорушень; 

- правила кваліфікації при конкуренції і колізіях кримінально-правових норм; 

- особливості кваліфікації кримінальних правопорушень проти особи (її життя та 

здоров’я, волі, честі та гідності, статевої свободи та недоторканності); 

- особливості кваліфікації кримінальних правопорушень проти власності; 

- особливості кваліфікації кримінальних правопорушень у сфері обігу наркотичних 

засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та інших кримінальних 

правопорушень проти здоров’я населення  

- вимоги – Конституції України; законів і підзаконних нормативних актів; постанов 

Пленуму Верховного Суду України у кримінальних справах, матеріалів Вищого 

спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ та узагальнення 

судової практики з відповідних категорій справ. 

  вміти: 

-   кваліфікувати кримінальні правопорушення із урахуванням вчиненого та 

теоретичних положень кримінально-правової кваліфікації; 

- здійснювати кримінально-правовий аналіз об’єктивних та суб’єктивних ознак 

кримінальних правопорушень; 

-  здійснювати розмежування кримінальних правопорушень у процесі кримінально-

правової кваліфікації, відмежування їх від інших правопорушень; 

- навчитись долати конкуренцію та колізію правових норм в ході кримінально-правової 

кваліфікації 

- уникати та усувати помилки у процесі кримінально-правової кваліфікації 

кримінальних правопорушень; 

- обґрунтовувати та обстоювати правильність прийнятого рішення по конкретній 

практичній ситуації. 

Відповідно до навчального плану дисципліна включає лекції, семінарські (практичні) 

заняття  та самостійну роботу студентів. В лекціях викладаються основні теоретичні 

поняття курсу, акцентується увага на важливих, проблемних моментах, практичних 

можливостях реалізації законодавчих положень тощо. Глибше, детальніше розуміння норм 

кримінального законодавства, їх теоретичного підґрунтя, системний аналіз механізмів 

реалізації, забезпечується в процесі самостійної роботи студентів при підготовці ними до 

семінарських (практичних) занять та опрацюванні тем, що охоплюються програмою курсу, 

але не винесені для розгляду на семінарських заняттях. При цьому активно 

запроваджуються елементи дистанційного навчання. Кожен студент самостійно вивчає 

навчальний матеріал за допомогою навчальних посібників (програмних підручників, 

задачників та інших текстових матеріалів), програмного нормативно-правого забезпечення, 

засвоює його визначеними програмою курсу частинами, з обов’язковим проведенням 

викладачем індивідуально-консультативної роботи та здійснення контролю за результатами 

засвоєння кожної частини курсу. 
Дані вказівки покликані допомогти студентам в процесі вивчення дисципліни 

«Теоретичні та практичні проблеми кваліфікації кримінальних правопорушень». В них 

включена тематика та зміст семінарських і практичних занять.  

До тем, винесених на розгляд на семінарських (практичних) заняттях, поданий 

детальний перелік питань, які будуть розглядатись на занятті, перелік контрольних питань, 

що носять більш конкретний, деталізований характер, передбачають здійснення узагальнення 

чи, навпаки, конкретизації окремих положень теми, порівняння нормативних приписів, 

тлумачення норм, і забезпечують більш глибше засвоєння теми. 



Підготовка до семінарських (практичних) занять не вимагає перенесення до конспекту 

положень підручників чи статей нормативно-правових актів, однак для належних, 

обґрунтованих відповідей, в першу чергу, на контрольні питання та практичні завдання, в 

зошиті повинні бути вказані номери статей, їх положення, висновки по справі, результати 

вирішення конфліктів, які використовуються при відповідях, а також це дають змогу 

викладачу оперативно перевірити підготовку до заняття. 

Дотримання викладених вище загальних рекомендацій сприятиме набуттю ґрунтовних 

знань з дисципліни, розширенню правового світогляду студентів, підвищенню їх 

професійного рівня. 



ПРОГРАМА НОРМАТИВНОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Змістовий модуль 1. Кваліфікація кримінальних правопорушень із урахуванням 

інститутів Загальної частини кримінального права України 

 

Тема 1. Концептуальні засади кваліфікації кримінальних правопорушень 

Поняття кваліфікації кримінальних правопорушень. Соціально-правове значення 

кваліфікації кримінальних правопорушень. 

Поняття і види підстав кваліфікації кримінальних правопорушень. Фактична і 

юридична (нормативна) підстави кваліфікації кримінальних правопорушень. Основні і 

додаткові підстави кваліфікації кримінальних правопорушень. 

Види кваліфікації кримінальних правопорушень. Критерії поділу кваліфікації на окремі 

види. 

Стадії кваліфікації кримінальних правопорушень. Принципи кваліфікації кримінальних 

правопорушень. 

 

Тема 2. Кваліфікація кримінальних правопорушень з урахуванням стадій злочинної 

поведінки 

Загальні засади кваліфікації діянь за наявності попередньої злочинної діяльності. 

Кваліфікація готування до кримінальне правопорушення. Поняття готування до 

кримінальне правопорушення та його ознаки. Загальні правила кваліфікації готування до 

кримінальне правопорушення.  

Кваліфікація замаху на кримінальне правопорушення. Поняття замаху на кримінальне 

правопорушення та його ознаки. Кримінальні правопорушення, при вчиненні яких замах 

неможливий. Загальні правила кваліфікації замаху на кримінальне правопорушення. Види 

замаху і їх врахування при кваліфікації. 

Кваліфікація закінченого кримінального правопорушення. Види стадій вчинення 

кримінального правопорушення, які враховуються при кваліфікації. Поняття закінченого 

кримінального правопорушення, момент закінчення окремих видів кримінальному 

правопорушеннів. 

Кваліфікація у зв’язку із добровільною відмовою від вчинення кримінальне 

правопорушення. Питання кваліфікації, які вирішуються у зв’язку із добровільною відмовою 

від вчинення кримінального правопорушення. Умови правомірності добровільної відмови. 

Добровільна відмова і суміжні кримінально-правові інститути.  

 

Тема 3. Кваліфікація кримінальних правопорушень, вчинених у співучасті 

Загальні положення кваліфікації кримінальних правопорушень, вчинених у співучасті. 

Ознаки співучасті у кримінальному правопорушенні. Кримінальні правопорушення, при 

вчиненні яких співучасть неможлива. Формула кваліфікації кримінальних правопорушень, 

вчинених у співучасті. 

Кваліфікація співучасті з врахуванням виду співучасника. Поняття виду співучасника. 

Класифікація видів співучасників. Кваліфікація посягання виконавця/співвиконавця. 

Кваліфікація дій організатора, пособника, підбурювача. 

Кваліфікація співучасті із врахуванням її форми. Поняття форми співучасті. 

Класифікація форм співучасті та її значення для кваліфікації. 

Кваліфікація співучасті у кримінальних правопорушеннях із спеціальним суб’єктом.  

Кваліфікація причетності до кримінального правопорушення. Форми причетності та їх 

кваліфікація.  

 

Тема 4. Кваліфікація множинності кримінальних правопорушень 

Загальна характеристика множинності кримінальних правопорушень. Відмінність 

триваючих, продовжуваних і складених кримінальних правопорушень від множинності 

кримінальних правопорушень. 



Кваліфікація повторності кримінальних правопорушень. Види та ознаки повторності. 

Кваліфікація окремих видів повторності кримінальних правопорушень. 

Кваліфікація сукупності кримінальних правопорушень кримінальному 

правопорушеннів. Види сукупності кримінальному правопорушеннів (ідеальна та реальна).  

Кваліфікація рецидиву кримінальних правопорушень. Види рецидиву. Кваліфікація 

спеціального рецидиву кримінальних правопорушень. Кваліфікація пенітенціарного 

рецидиву кримінальних правопорушень. 

 

Тема 5. Конкуренція і колізія норм у ході кримінально-правової кваліфікації 
Поняття колізії та конкуренції в кримінальному праві. 

Види колізій в кримінальному праві та їх подолання. Колізії між положеннями 

Конституції України та статтями КК України. Колізії між положеннями міжнародних 

договорів України та статтями КК України. Колізії між статтями Загальної та Особливої 

частин КК. 

Види конкуренції в кримінальному праві та способи її вирішення. Кваліфікація 

кримінальному правопорушеннів при конкуренції загальної та спеціальної норм. 

Кваліфікація кримінальних правопорушень при конкуренції кількох спеціальних норм. 

Кваліфікація кримінальних правопорушень при конкуренції частини і цілого. 

 

Змістовий модуль 2. Кваліфікація кримінальних правопорушень із урахуванням 

положень Особливої частини кримінального права України 

 

Тема 6. Особливості кваліфікації кримінальних правопорушень проти особи  
Кваліфікація кримінальних правопорушень проти життя і здоров’я особи. Кваліфікація 

кримінальних правопорушень проти життя особи. Кваліфікація кримінальних 

правопорушень проти здоров’я особи. Кваліфікація тілесних ушкоджень. Кваліфікація 

кримінальних правопорушень, що ставлять у небезпеку життя та здоров’я особи. 

Кваліфікація кримінальних правопорушень у медичній сфері.  

Кваліфікація кримінальних правопорушень проти волі, честі та гідності особи.  

Кваліфікація кримінальних правопорушень проти статевої свободи та статевої 

недоторканності особи. Кваліфікація насильницьких статевих кримінальних правопорушень. 

Кваліфікація ненасильницьких статевих кримінальних правопорушень. 

 

Тема 7. Особливості кваліфікації кримінальних правопорушень проти власності 

Загальні питання кваліфікації кримінальних правопорушень проти власності. 

Кваліфікація корисливих кримінальних правопорушень, пов’язаних із оберненням чужого 

майна на користь винного чи інших осіб. Кваліфікація корисливих кримінальних 

правопорушень, не пов’язаних із оберненням чужого майна на користь винного чи інших 

осіб. Кваліфікація некорисливих кримінальних правопорушень. Кваліфікація кримінальних 

правопорушень, пов’язаних із самовільним зайняттям земельної ділянки та самовільним 

будівництвом. 

 

Тема 8. Особливості кваліфікації кримінальних правопорушень у сфері обігу 

наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та інших 

кримінальних правопорушень проти здоров’я населення 

Загальна характеристика кримінальних правопорушень у сфері обігу наркотичних 

засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та інших кримінальних 

правопорушень проти здоров’я населення. Особливості їх кваліфікації. Кваліфікація 

кримінальних правопорушень, пов’язаних із незаконним обігом наркотичних засобів, 

психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів. Кваліфікація кримінальних 

правопорушень, пов’язаних з викраденням та незаконним заволодінням наркотичними 

засобами, психотропними речовинами, їх аналогами або прекурсорами або обладнанням, 

призначеним для їх виготовлення. Кваліфікація кримінальних правопорушень, пов’язаних із 

незаконним вживанням наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів, а також 



одурманюючих засобів. Кваліфікація інших кримінальних правопорушень проти здоров’я 

населення. 

СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ №1  

Тема. Концептуальні засади кваліфікації кримінальних правопорушень 

Вивчаючи тему, студенти повинні: володіти інформацією  про зміст та об’єм, ознаки 

кримінально-правової кваліфікації; розуміти коло питань матеріального кримінального 

права, вирішення яких обумовлене правильною кваліфікацією, процесуальне, 

криміналістичне та кримінологічне значення правильної кваліфікації; розрізняти фактичну й 

юридичну (нормативну), основні і додаткові підстави кримінально-правової кваліфікації; 

розуміти сутнісне значення принципів кримінально-правової кваліфікації. 

 

Питання для обговорення: 

1. Поняття кваліфікації кримінальних правопорушень. Соціально-правове значення 

кваліфікації кримінальних правопорушень. 

2. Поняття і види підстав кваліфікації кримінальних правопорушень. Фактична і 

юридична (нормативна) підстави кваліфікації кримінальних правопорушень. Основні і 

додаткові підстави кваліфікації кримінальних правопорушень. 

3. Види кваліфікації кримінальних правопорушень. Критерії поділу кваліфікації на 

окремі види. 

4. Стадії кваліфікації кримінальних правопорушень.  

5. Принципи кваліфікації кримінальних правопорушень. 

 

Теми наукових (реферативних) повідомлень: 

«Додаткові підстави кримінально-правової кваліфікації: види та характеристика», 

«Роль прецеденту при застосуванні кримінально-правових норм», «Суб’єкти офіційної 

(легальної) кваліфікації за українським законодавством», «Заборона подвійного 

інкримінування як один із основоположних принципів кримінально-правової кваліфікації». 

 

Контрольні питання: 
1. Які органи вправі давати вказівки з приводу кримінально-правової кваліфікації? 

(випишіть відповідні статті КПК).  

2. В яких процесуальних документах закріплюються результати кримінально-правової 

кваліфікації? (випишіть відповідні статті КПК).  

3. Який порядок зміни кримінально-правової кваліфікації, як він регламентований в 

КПК України (випишіть відповідні статті КПК)? 

4. Складіть список діючих постанов Пленуму Верховного Суду України, в яких 

роз’яснюються питання, пов’язані з кваліфікацією кримінальних правопорушень. Укажіть, 

які саме питання кваліфікації там роз’яснені (у вигляді таблиці): 

 

Назва постанови, 

дата прийняття  

 

Де опублікована 

постанова  

 

Питання кваліфікації, 

які роз’яснені та пункт  

 

Примітки  

 

    

 

 

 

СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ №2 

Тема. Кваліфікація кримінальних правопорушень з урахуванням стадій кримінальної 

протиправної поведінки 

Вивчаючи тему, студенти повинні: володіти інформацією про загальні засади 

кваліфікації діянь за наявності попередньої злочинної діяльності; ознаки готування до 

кримінального правопорушення, уміти відмежовувати готування до кримінального 

правопорушення від виявлення наміру до його вчинення; розуміти характерні особливості 



стадії замаху на кримінальне  правопорушення, володіти інформацією про кримінальні  

правопорушення, вчинення яких не передбачає цієї стадії; уміти вирішувати питання 

кримінально-правової кваліфікації у зв’язку з добровільною відмовою від доведення 

кримінального  правопорушення до кінця. 

 

Питання для обговорення: 

1. Кваліфікація закінченого кримінального правопорушення.  

2. Загальні правила щодо розуміння закінченого кримінального правопорушення.  

3. Моменти закінчення кримінальних правопорушень із матеріальним, формальним та 

усіченим складами.  

4. Загальні та видові правила кваліфікації готування до кримінального 

правопорушення.  

5. Загальні та видові правила кваліфікації замаху на злочин.  

6. Кваліфікація у зв‘язку з добровільною відмовою від вчинення кримінального 

правопорушення.  

 

Теми наукових (реферативних) повідомлень: 

«Умови правомірності добровільної відмови від доведення кримінального 

правопорушення до кінця: проблемні питання теорії і практики» 

 

Контрольні питання: 

1. Поняття закінченого кримінального правопорушення. 
2. Вимоги, які ставляться до кваліфікації попередньої злочинної діяльності. 

3. Момент закінчення триваючого, продовжуваного, складеного кримінального 

правопорушення. 

4. Кваліфікація окремих видів замаху на злочин. 

5. Суб’єктивна сторона і кваліфікація попередньої злочинної діяльності. 

 

СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ №2 

Тема. Конкуренція і колізія норм у ході кримінально-правової кваліфікації 

Вивчаючи тему, студенти повинні: володіти інформацією про причини виникнення та 

існування конкуренції кримінально-правових норм, її ознаки та види; розуміти критерії 

відмінності конкуренції норм від суміжних понять - колізії між нормами, сукупності 

кримінальних правопорушень, співвідношення суміжних складів кримінальних 

правопорушень, поглинання складів кримінальних правопорушень; розрізняти способи та 

засоби вирішення конкуренції кримінально-правових норм; пам’ятати правила кваліфікації: 

при конкуренції загальної і спеціальної норм, при конкуренції кількох спеціальних норм, при 

конкуренції частини і цілого.  

 

Питання для обговорення: 

1. Поняття конкуренції кримінально-правових норм та її види. 

2. Кваліфікація кримінальних правопорушень при конкуренції загальної та спеціальної 

норм. 

3. Кваліфікація кримінальних правопорушень при конкуренції кількох спеціальних 

норм. 

4. Кваліфікація кримінальних правопорушень при конкуренції частини і цілого. 

 

Теми наукових (реферативних) повідомлень: 

«Поняття конкуренції кримінально-правових норм, її види та способи вирішення», 

«Кваліфікація при конкуренції загальної і спеціальної норм», «Кваліфікація при конкуренції 

кількох спеціальних норм», «Кваліфікація кримінальних правопорушень при конкуренції 

частини і цілого». 

 



Контрольні питання: 

1. Назвіть основні ознаки конкуренції статей кримінального закону. 

2. Охарактеризуйте співвідношення колізії і конкуренції статей кримінального закону. 

3. Перерахуйте шляхи подолання колізії статей кримінального закону. 

4. Перерахуйте шляхи подолання конкуренції статей кримінального закону. 

5. Назвіть найбільш поширені у кримінальному праві класифікаційні схеми конкуренції 

кримінально-правових норм. 

6. Випишіть номери статей Особливої частини КК, в яких передбачені взаємопов’язані 

загальні і спеціальні норми, які передбачають відповідальність за а) умисне вбивство; 

б) умисне знищення або пошкодження майна; в) зловживання владою або службовим 

становищем; г) отримання неправомірної вигоди. 

7. Випишіть номери статей Особливої частини КК, в яких передбачені спеціальні 

норми, які конкурують між собою (по 3 приклади).  

8. Випишіть номери статей Особливої частини КК, в яких передбачені взаємопов’язані 

норми, одні з яких передбачають «частину», а інші «ціле» посягання (на Ваш вибір, але крім 

норм, які передбачають основний і кваліфікований, особливо кваліфікований види одного 

кримінального правопорушення). 
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